

# “只要你们肯来，我们就一起堂堂正正做人”

## 3年前他在这里戒毒，如今他已成海鲜老板回来招聘

本报记者 陈立波 通讯员 翁攀攀

“3年后，我也要堂堂正正地回到良渚所，肯定不以戒毒人员的身份，请你们一定要相信我，也请老王监督我。”

沈梓枫(化名)对着王正标和民警说出这句话的时候，口气很坚决，甚至有点像在赌气。

王正标微笑着点了点头，眼神里流露出的全是鼓励。

他知道沈梓枫是在跟谁赌气：跟他自己。

沈梓枫太有理由生自己的气了。他与王正标是同一年进入浙江省良渚强制隔离戒毒所的，也是同一年解除戒毒离所的。这次见面，又是在良渚所里，距离两人那一次离所过去了3年多，但两人的身份却有了天差地别——沈梓枫因为复吸，又成了这里的戒毒人员；而王正标却是以企业老板和戒毒成功人士的双重身份，返回这里讲述自己的励志故事，同时来办招聘会的。

这不能不说是一种强烈的反差。



王正标介绍企业岗位



王正标在良渚所的招聘会上作介绍



王正标给良渚所捐赠体育器材

### 从成功人士到瘾君子 他许下承诺

王正标的经历确实励志。

今年57岁的他是台州人，12岁开始，他就学着倒卖些肥皂等日用品贴补家用，后来逐渐投身海鲜生意。台州人特有的经商头脑，让他在生意场上如鱼得水，辛苦打拼到2000年时，他已经把海产品出口生意做到了年销售额上亿。

与很多染上毒瘾的成功人士一样，王正标也是在生意场上被拉下水的。那是2009年，他到西南某城市洽谈业务，几个客户说要好好“招待”他。就在那一晚，他“盛情难却”，第一次接触了毒品。

堕落之路没什么好多说的。因为毒品，他几乎将家财挥霍殆尽，更赔上了生意人最宝贵的信誉——“吸毒后，脑子就坏掉了，乱说话，乱承诺，然后转身就忘。”

2014年，他在杭州公司的总裁办公室被民警带走，随后，被强制隔离戒毒。妻子也与他离婚。

入所后，他痛悔不已。那年的大年三十，戒毒人员的年夜饭现场，想家的他向所有人立下了承诺：三年后，我王正标肯定回

来，但绝不是以吸毒人员的身份。

2016年4月5日，王正标提前2个月解除强制隔离戒毒。他向妹妹借了3000元后远赴山东，和朋友合伙，再次干起了海产品加工生意。

2019年快过年时，良渚所的民警突然接到了一个电话：我要回来了！

王正标打来的。他说，他要来办个招聘会。

### “我一定会帮你，也请你要相信自己”

招聘会是6月17日。王正标带着新婚妻子，开着车，风风光光来的。

三年时间，他买下了两套房，三辆车。

那天，坐在台上的他，信心满满地向台下的戒毒人员宣布自己的招聘计划：“只要你们有决心戒毒，只要你们肯到我这里，我都要，我不会‘做秀’，我就是证明我们吸毒人员也能重新堂堂正正地做人。”

一群戒毒人员带着羡慕的眼光围了上去，问着问那。沈梓枫看着红光满面的王正标，又失落，又暗暗佩服。

“你们既然决定要来了，我也会对你们提一些要求。”6月24日，王正标把有意回

去他企业工作的戒毒人员找到一起谈心，里头就包括沈梓枫。

沈梓枫还记得，王正标在年夜饭上许下承诺时，他也在场。当时，听了王正标的话，他自己也暗暗许了个诺，希望能从此远离毒品。

两人也是同一年出的所。

但沈梓枫大半年后，就“再进宫”了。用他自己的话说，原因有二：一来，曾经吸过毒的经历，让他找工作处处碰壁；二来，他又回到了那个“圈子”里——和朋友泡KTV、酒吧时，总有人怂恿他“再来一口”。

“一开始还能拒绝拒绝，后来因为找不到工作，心里烦，慢慢地就放松了警惕。有一次朋友聚会，大家又叫我吸，就又吸了。”谈心时，沈梓枫无奈地说。

“我一定会帮你，也请你要相信自己。”王正标告诉沈梓枫，其实，他也有三次差点走回“老路”，“实在忍不住了，电话联系了

老家的‘毒友’，一次从荣成开车上高速后，到鲁山出口下了；第二次，上了高速后，到文登出口又下了；第三次，刚要上高速，就已经把方向盘打回去了”。

王正标说，他的经验是，一定要远离曾经的生活圈子，这也是他北上山东重新创业的原因。

“我想招大家到我企业工作，一来是我曾经吸过毒，了解你们，我们可以相互监督；二来，荣成这个地方有地域优势，远离吸毒环境。”

“吸过毒不可怕，可怕的是你一辈子抬不起头来。就像那天我在台上说的，人家说你是吸过毒的，没事！但是我要听到对方后面还有一句，现在‘这个人不错！’”王正标诚恳地说。

这句话让沈梓枫差点红了眼圈。“我不想成为什么大老板，但一定要成为一个见到警察能抬头走路的人。”

### 记者手记：

得知王正标要来办招聘会后，今年6月4日至6日，记者跟随戒毒所民警一起前往山东荣成，对王正标的企业和当地的社会环境进行了考察。

“谁不会犯错误，犯了错误后一定要给他们改错的机会。”在连日的走访中，无论是王正标的妻子、企业的合伙人，还是当地的村干部，他们对王正标愿意帮助戒毒人员一起戒毒的事表示支持。

王正标企业所在地的村书记王荣华，在听说王正标的想法后竖起了大拇指。王荣华说，以他对王正标的了解程度，他完全相信王正标能把这事做好，而且他也愿意自己定期到厂里给大家谈谈心，“我们会包容他们，关心他们”。王荣华告诉记者，这里有得天独厚的地域优势，方圆几十公里都是“无毒”环境，非常有利于戒毒人员安心工作。



民警在王正标企业里走访

# 司法行政戒毒统一模式全国推开走向“规范化”

新华社 王研 王茜

记者从25日司法部在云南省昆明市发布的《中国司法行政戒毒工作发展报告》中获悉，司法行政戒毒系统建立符合戒毒工作规律、具有中国特色、全国统一的司法行政戒毒工作基本模式。司法部戒毒管理局局长曹学军说，一年来，统一戒毒模式在全国全面推开，司法行政戒毒工作的规范化科学化水平上了一个大台阶。

曹学军介绍，2018年5月，司法部部署建立全国统一的司法行政戒毒工作基本模式，总体目标是通过2年至3年的努力，建立科学、统一、规范的司法行政戒毒工作基本模式，构建区域分设、专业戒治、医教

并重、有效衔接的工作体系。一年来，全国已有284个试点场所推行统一戒毒模式，全系统累计投入专项建设资金12.88亿元，四期四区流转戒毒人员近27万人次，省级层面制定出台相关制度规定273个，司法行政戒毒工作在更加科学规范的水平上平稳运行。

记者从报告中看到，基本模式根据戒毒人员从入所到出所全过程的不同时间阶段，统一设置生理脱毒区、教育适应区、康复巩固区和回归指导区；戒毒场所建立戒毒医疗中心、教育矫正中心、心理矫治中心、康复训练中心和诊断评估中心，配备专业人员；以科学戒治为核心，研发优势戒治项目，推广戒毒新技术；以衔接帮扶为延

伸，建立与禁毒、社区戒毒和社区康复等部门之间的信息对接平台，目前司法行政戒毒场所在社区建立戒毒康复指导站1400余个，配备专职兼职工作人员2100多人，为戒毒人员在就业、社会保障、职业培训等方面提供指导和帮助。

报告显示，在科学戒治方面，司法部组织开展了优势戒治项目和戒毒新技术新方法认定工作，已有优势戒治项目和新技术新方法在全国复制推广。在教育矫正方面，司法部制定了《强制隔离戒毒人员教育矫治纲要》，组织编写了《戒毒常识教育》等全国戒毒场所统编教材，有85%以上的戒毒人员参加职业教育培训。在心理矫治方面，戒毒场所应用沙盘治疗、音乐治疗等

20余种心理治疗技术，帮助戒毒人员调节情绪。康复训练让戒毒人员出所前体能测试达标率在90%以上。

在戒毒医疗方面，曹学军说，2019年年初，司法部和国家卫生健康委联合发文，把戒毒场所医疗机构纳入社会医疗联合体中。报告显示，2018年全国戒毒场所开展诊疗348.2万人次。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 [www.epicc.com.cn](http://www.epicc.com.cn)

电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险